



联大会议现场。(资料片)



前排从左至右,美国总统奥巴马、德国总理默克尔、英国首相卡梅伦。(资料片)

反击窃听

德国巴西正推联大决议

多国外交官25日说,巴西和德国正牵头起草一项联合国大会决议,呼吁保障各国民众的网络隐私权。这一动作显然由美国近期被爆监听外国领导人和民众一事引发。

呼吁保障网络隐私权

一些不愿公开姓名的拉丁美洲和欧洲外交官说,德国和巴西正积极推进这项联大决议。

巴西外交部一名新闻官晚些时候证实,巴西常驻联合国代表已起草一项决议,呼吁保障互联网隐私权。

巴西媒体先前报道,数以百万计巴西人的电子邮件和电话记录遭窃取,其中包括巴西总统罗塞夫及其顾问。巴西方面反应强烈,罕见地取消了罗塞夫10月对美国的国事访问。

本月23日,美国国家安全局被爆监听德国总理默克尔的手机通信。除推动联大决议外,默克尔眼下动作频频,不仅寻求与美国达成“无间谍”协议,还希望欧盟内部28个成员国间达成类似协议。

与会消息人士说,各国领导人对提议持欢迎态度。

决议再次表达不满

这一动作显然由美国近期被爆监听外国领导人和民众一事引发。一名欧洲国家的外交官认为,巴西和德国联手推动的决议在联合国大会上不难通过,缘由是决议内容并不含有任何“攻击性”语言,尤其没有针对美国。

决议草案将首先提交给联大一个负

责社会、人道主义、文化和人权等相关问题的下设委员会,11月底前提交联大审议。

决议呼吁把联合国《公民权利和政治权利国际公约》保障隐私权适用范围扩大至网络空间。

一些政治分析师认为,这项联大决议将不具约束力,但可视为各国再次表达对美国“窃听门”事件的不满。

一名联合国外交官说:“这(决议)的目的是给那些滥用制度的人传递(警告)信号。”

美没说怎么“改变”

面对“窃听门”带来的各方压力,美国政府称将作出一些“改变”,但没有具体说明如何改变。

美国有线电视新闻网报道,美国官员就欧洲盟友的愤怒作出两点回应,一方面指出欧洲国家同样存在监听行为,另一方面承诺作出“改变”。

总统国土安全及反恐事务顾问莉萨·莫纳科在《今日美国报》发表专栏文章,称总统奥巴马已经下令对现有监视项目展开重新评估,但辩称美国希望“确保(情报)信息收集,不只因为我们能做到,还因为我们需要它。”

白宫发言人杰伊·卡尼告诉媒体记者:“对于美国民众……欧洲和全世界的盟友,威胁确实存在。”

据新华社

适度愤怒

欧洲要与美重建信任

欧洲虽然“很受伤”,但欧美还将继续保持战略盟友关系,德法等欧盟核心成员国也希望尽快化解这场外交危机,只是美国情报收集的触角如此之广,让欧洲盟友感到恐慌。

德高官赴美要解释

为期两天的欧盟秋季峰会25日下午在布鲁塞尔落幕,欧盟及其28个成员国领导人24日晚开始的会谈一直持续到次日凌晨两点。他们在一份针对“窃听门”的集体声明中说,德国和法国主张在年底前与美国进行对话,就情报收集和隐私保护达成双边协议。尽管这份简短的声明措辞较为谨慎,但欧盟领导人的懊恼与沮丧之情已经难以掩饰。

德国政府25日宣布,将派高级官员前往美国,就美情报部门大规模监听欧洲国家并可能窃听德国总理默克尔手机通话寻求解释。

德国政府发言人施特赖特说,德国官员计划会晤白宫官员和美国国家安全局的代表,希望他们回答德国政府几个月前就向美方提出的有关监听行为的所有疑问。

他强调,目前外交是解决问题的正确途径,重要的是与美方重建信任。

德国媒体报道,欧洲联盟下周也将派代表团赴美与美方当面交涉。

德国总统约阿希姆·高克当天呼吁美国总统奥巴马“非常清楚地解释到底发生了什么以及如何恢复已失去的信任”。他说:“如果传闻被证实,这将对盟友和政治伙伴间信任的严重破坏。”

法国总统奥朗德也说,美方举动危及

法美关系,“信任必须得以修复并强化”。

欧洲“很受伤”但不怒过头

欧盟委员会副主席兼负责司法、人权和公民事务的委员雷丁24日呼吁成员国尽快通过《信息保护法》,提出“以强有力的法规来对抗被监听的恐惧”,并强调欧洲唯有团结才能保持威信。

同时,欧洲议会主席舒尔茨已公开呼吁将欧美自贸区谈判一事暂缓。然而,由于自贸区能给双方带来巨大收益,默克尔已明确表示“窃听门”暂不影响自贸区谈判进展。

如此看来,欧洲虽然“很受伤”,但欧美还将继续保持战略盟友关系,德法等欧盟核心成员国也希望尽快化解这场外交危机,只是美国情报收集的触角如此之广,让欧洲盟友感到恐慌。

德国《明镜》周刊网站称默克尔正面临棘手的“手机外交”。评论说,“默克尔必须表现得足够生气,因为这事在德国和欧洲已闹翻了天。同时她又不想愤怒过头,以至于让德国最重要的伙伴美国当众丢丑”。

而当法德领导人在欧盟秋季峰会上要求美国就窃听他国领导人及民众讨说法之时,与美国保持紧密情报合作的英国首相卡梅伦刻意保持距离,反而对斯诺登披露机密文件的行为大加指责,称他“正让我们的世界变得更加危险”。

据新华社



英国政府通信总部。



印度总理辛格。



法国总统府爱丽舍宫。

英情报机构“心虚” 怕监听曝光吃官司

据新华社消息 英国媒体25日披露的一份备忘录显示,英国政府通信总部在电信企业的积极配合下从事境内外通信监听,规模远超外界想象。

英国《卫报》25日以“棱镜”项目曝光者、美国中央情报局前雇员爱德华·斯诺登提供的机密文件为消息源报道,根据一份由政府通信总部、军情五处和军情六处2009年联合起草的秘密文件,政府通信总部从电信企业那里获得的配合“大大超过”法律规定的范畴。

《卫报》披露的多份机密文件还显示,政府通信总部担心情报机构与电信企业的这种“合作”规模一旦公开,可能招致法律诉讼。出于这种担忧,政府通信总部展开积极游说,极力避免公众对监听活动知情。

《卫报》解读,英国情报当局一直极力掩盖监听项目,最大初衷是尽可能减少这些项目可能面临的公众压力,而不是减少项目曝光可能对这个国家带来的所谓安全威胁。

印总理不怕窃听 因为他没手机

据新华社专电 印度总理办公室25日表示,印度“没理由”担心最新曝光的美国监听活动,因为总理辛格没有手机。

据英国《卫报》披露,美国国家安全局监听了35个国家和地区的领导人。被问及辛格是否会感到担忧,他的发言人回答:“总理不用手机,也没有电子邮箱。”这名发言人说:“他的办公室使用电邮,但他没有个人电邮……我们没理由担忧。”

辛格现年81岁,2009年5月就任总理。“棱镜”情报监视项目曝光之初,辛格政府着力淡化美国监视的负面影响,称国家安全局所搜集的信息有助于挫败恐怖行动,挽救民众性命。

然而,媒体后来披露,印度使馆和驻联合国代表团成为美国监视对象,辛格政府转而强硬表态,要求美方予以澄清。

法疑心以色列 涉“黑”总统府

据新华社消息 法国媒体25日公布一份遭泄露的美国机密文件。文件显示,法国怀疑美国试图侵入法国总统的通信网络,而以色列的情报机构可能参与这起网络攻击。

这份美国国家安全局内部机密文件的一段内容显示,美国特工否认参与2012年5月对法国总统府爱丽舍宫的网络攻击,似乎暗示以色列情报机构摩萨德可能参与。这份文件是“窃听门”爆料者爱德华·斯诺登的最新爆料之一。

爱丽舍宫通信网络遭遇网络攻击,发生于法国前总统萨科齐任期的最后几周,两轮总统选举之间。

法国媒体先前报道过爱丽舍宫遭网络攻击一事,将这些攻击形容为企图向爱丽舍宫通信系统植入监视装置,但不清楚是否危及总统通信网络。

记者25日就这份文件向爱丽舍宫求询,但未获回应。